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Landsbytossen får med udnævnelsen 
en anerkendelse for et stykke arbejde 
med at styrke landdistrikterne og deres 
udvikling. Titlen er i årenes løb gået 
til mennesker der lokalt, kommunalt,  
regionalt og / eller nationalt har bidra-
get til at sætte landdistrikterne og disse 
forhold på landkortet. Tossetitlen er 
tilfaldet ildsjæle på alle niveauer, men 
fælles for dem alle er, at de har været 
med til at gøre en forskel, også selvom 
de for nogens vedkommende ikke har 
været kendt i det ganske land.

Niels Aage er et aktivt og engageret 
menneske, der altid har deltaget i for-
eningslivet og altid har givet sit bidrag 
til at påvirke udviklingen.

I de sidste ti år har Niels Aage boet 
på Møn, og det har Møn og Møns bor-
gere nydt godt af. Niels Aage er med sit 

Landsbytosse 2008

Kære Jette
Jeg havde nok ikke forestillet mig, hvor meget medie omtale det ville give at 
indstille Niels Aage til Landsbytosse.

Men det har været så dejligt. Vores by og omegn er kommet på landkortet. 
Der var to tv stationer den aften Niels Aage blev udnævnt. Vi havde spis sam-
men aften, og det blev en meget dejlig aften for os alle.

Radioen har siden været og lavet en hel time med Borre, hvor Niels Aage 
deltager sammen med brugsmanden, formanden for forsamlingshuset, bager-
konen samt et par stykker mere.

Senest har Familie Journalen været og lavet interview med Niels Aage. Han 
gør det fremragende og giver os alle mod på at arbejde videre med mange 
positive ting i oplandet.

De bedste hilsner…….

Landsforeningen af 
Landsbysamfund kårer hvert 
år Årets Landsbytosse og 
hæderen gik i år til Niels 
Aage Poulsen fra Borre på 
Møn.

kåre Niels Aage Poulsen til Årets Lands-
bytosse 2008 på foreningens årsmøde på 
Bildsøskov. Niels Aage havde på selve 
dagen travlt i eget lokalsamfund, og fik 
derfor tossegaven overrakt ved stedfor-
træder Solvejg Brix – Hansen.

Efterfølgende har Borre virkelig op-
levet at komme på landkortet med 
utallige besøg af både lokale, regional 
og nationale medier. I LAL glæder vi os 
over, at der ved lidt skæve tiltag virkelig 
kan komme fokus på landdistrikterne, 
og de mange uundværlige aktiviteter 
der foregår her.

engagement i Borre og omegns Borger-
forening, Møns Netværk (sammenslut-
ning af foreninger fra landsbyer m.v. på 
Møn), Landsbyforum (sammenslutning 
af netværk og foreninger fra landdistrik-
terne i Vordingborg Kommune), Østmøn 
lokalråd og Den Lokale Aktionsgruppe i 
Vordingborg Kommune en forkæmper 
for landsbyerne, for samarbejde på tværs 
og for nærdemokratiet.

Niels Aage beskrives af de der ar-
bejder sammen med ham, som meget 
god samarbejdspartner, der passer alt til 
mindste detalje. Han er endvidere meget 
respekteret i det kommunale samar-
bejde, hvor han trækker et stort læs. Han 
er meget gemytlig at være sammen, er 
altid i godt humør og spreder glæde og 
velvilje omkring sig.

Niels Aage er foregangsmand i Bor-
gerforeningen, passer regnskabet, sørger 
at banken giver gode tilskud, har styr på 
alle aftaler., og lover aldrig mere end han 
kan holde. Han skriver det lokale blad, 
og sammen med sin kone Helle, sørger 
han også for at det kommer ud.

Det var derfor en glæde og fornøjelse for 
Landsforeningen af Landsbysamfund at 
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Velkommen til et forårsnummer af Landsbynyt, der blandt 
andet byder på referat og anbefalinger fra vores årsmøde 
og generalforsamling i marts, en præsentation af den nye 
bestyrelse, samt et indblik i nogle af de mange ting, der rører 
sig på den landdistriktspolitiske front.

Den første weekend i marts var en weekend med et spæn-
dende årsmøde program lørdag, fest om aftenen og gene-
ralforsamling søndag.
Der var en nogenlunde tilslutning til årsmødet om lørdagen, 
samt festen lørdag aften, men søndag til generalforsamlingen 
var der ikke ret mange deltagere.

Efter weekenden, har jeg tænkt over, hvorfor der ikke er større 
tilslutning, til vores årsmøde og generalforsamling.
Er det enten at vore ca. 500 medlemsforeninger er tilfredse 
med den måde, bestyrelsen arbejder på? - eller er det tan-
ken om at skulle bruge en hel weekend på den måde, når 
der i forvejen ikke er for mange friweekender i kalenderen? 
Eller var det fordi, vi afholdt mødet på Vestsjælland og ikke 
i Jylland?
Spørgsmål, som det kunne være godt at få besvaret af de 
medlemmer, der ikke var til stede; men som vi selvfølgelig 
tænker over i bestyrelsen.

På generalforsamlingen blev emnet debatteret, og der var 
her forskellige holdninger til det. Selvom alle deltagerne ikke 
var enige, har vi i bestyrelsen besluttet at årsmødet 2009 
afholdes på en lørdag - og i trekantområdet omkring Fre-
dericia. Dermed skal medlemmerne kun afsætte en dag, og 
samtidig bliver det lidt mere centralt for de fleste deltagere. 
De datoer, vi arbejder med, er lørdag den 7. marts eller 14. 
marts; men nærmere om dette senere. Vi håber så med den 
ændring at se flere af jer til vores årsmøder.

Jette Hansen havde inden generalforsamlingen meddelt, at 
det var hendes sidste år som formand, men at hun gerne 
ville tage tørnen som kasserer i stedet for. En for LAL kedelig 
beslutning på den ene side, men glædeligt at Jette bliver i 
bestyrelsen, hvor vi stadigvæk kan trække på hendes store 
viden om LAL spørgsmål. Vi siger tak for det, og tak for det 
store læs, Jette har trukket i de forløbne år!

LAL var derfor nødt til at finde en ny formand, og valget 
faldt på mig, som i de næste år skal forsøge at lede LAL 
videre i den ånd, som Jette har gjort det. Da jeg er ret ny i 
bestyrelsen i LAL, er der meget, jeg skal lære; men jeg går 
til opgaven med godt mod, da de fleste i den nuværende 
bestyrelse er erfarne folk.

Vi kan roligt sige, at konsekvenserne af kommunalreformen 
har givet os mange arbejdsopgaver, måske endda flere end 
mange havde frygtet– og i et hastigere tempo. Levevilkårene 
i landdistrikterne og som altid udsatte, og der er meget at 
kæmpe for.
Hvis jeg skal nævne blot en ting, der presser sig meget på, 
er det forringelserne i Post Danmarks ydelse. LAL søger i 
nær fremtid foretræde for Trafikudvalget i Folketinget for at 
forsøge at påvirke politikerne til at lave nogle minimums-
bestemmelser for betjening i landdistrikterne.

Hvis der er medlemmer, der er utilfredse med ting, der er 
ændret på grund af de nye kommuner, kan I blot kontakte 
et af vore bestyrelsesmedlemmer eller undertegnede, gerne 
via e-mail, så skal vi forsøge at hjælpe med dette.

Velkommen til et nyt år i Landsforeningen af Landsbysamfund!

Venlig hilsen
Ole Olsen 

Leder

I februar måned blev der afholdt en kon-
ference i landstingssalen på Christians-
borg, som hed ”Hvor er lokalskolen på 
vej hen”. Landdistrikternes Fællesråd var 
indbyder sammen med 5 andre organisa-
tioner (Danmarks Lærerforening, Skole 
og Samfund, Dansk Friskoleforening, 
Skolelederne, og Efterskoleforeningen.)

Målet med konferencen var at sætte 
den danske skolestruktur til bred fælles 
debat og gøre os alle klogere på fakta, 
myter og holdninger omkring lokalsko-
lerne. Deltagerne var blandt andet  alle 
uddannelsesordførerne fra de politiske 
partier, Bertel Haarder, folkevalgte og 

Små og store skoler i 
Landdistrikterne
Landdistrikternes Fællesråd sætter fokus Landsbyskolens be-
tydning for elevernes dannelse

Inspiration til arbejdet i 
lokalsamfundet:

Prøv at gå ind på  
www.soenderho-fanoe.dk  
under de mange menupunkter, 
og se mange gode eksempler på, 
hvad der kan ske, når et landsby-
samfund går ind for en sag.

Lån infostanden hos 
Landdistrikternes Hus, når I vil 
profilere jeres lokalsamfund!

Landdistrikternes Hus har investeret i 2 
telte på hver 3 x 3 m sidste år, som vi har 
brugt i forbindelse med udstillinger på 
dyrskuer m.m. i løbet af år 2007. Hvis I 
ønsker at låne begge telte, kan de sættes 
sammen og hvis det er udendørs, findes 
der sågar en tagrende.

Disse telte kan lånes gratis af lokalsam-
fund, der er medlemmer af LAL, og som 
har lyst til at profilere deres lokalsam-
fund på en udstilling eller lignende. 
Selve teltet vejer ca. 35 kg og kan slås 
op på 5 min. Det samme gælder, når 
det skal slås ned. Se mere om hvordan 
i dette link http://www.displaysystemer.
dk/?telt.

Begge telte er med hvide vægge og 
grønt tag, hvorpå logoet og navnet 
Landdistrikternes Hus er påført.

Er I interesseret, så kontakt 
Landdistrikternes Hus på 76 340 350

administrative skolefolk fra mange kom-
muner fra hele landet.

 
I Landdistrikternes Fællesråd ser vi for-
skellige skolestørrelser som en styrke. 

Børn og unge får demokratisk dan-
nelse i vore landsbyskoler. De opbyg-
ger stærke sociale kompetencer og 
ansvarsfølelse, da alle kræfter bidrager 
til fællesskabet i de små samfund. Det 
kan ikke testes, men det er guld værd 
for de unge.

I diskussionerne glemmes det ofte, at 
grundskolen er det første led i fødekæ-
den til resten af uddannelsessystemet, og 

landets yderområder pt. er længst fra at 
nå målet om, at 95 % af en årgang skal 
have en ungdomsuddannelse. 

Teorien er, at jo længere børnene 
har til skole, des lettere dropper de ud 
af hele uddannelsessystemet. Derfor 
handler det om at få land og by til at 
høre sammen undervisningsmæssigt, og 
dermed skabe et naturligt flow mellem 
de forskellige skoleformer

Menes der noget med et ”Danmark i Ba-
lance”, er løsningen ikke kæmpeskoler 
uden lokal forankring og ejerskab - og 
hermed yderligere affolkning af de små 
samfund. 

Børnene er vores vigtigste ressource. 
Men de er nogle steder ved at blive 
gidsler i en centralisering, hvor økonomi 
og stor-større-størst er det vigtigste punkt 
på den politiske dagsorden. 

Konklusionerne på konferencen blev 
at:
• En påtænkt ændring af folkeskolelo-

ven udsættes
• Alle havde sympati for lokalskolerne, 

men det er kommunerne, der i sidste 
ende afgør skolens skæbne 

• Der findes ingen dokumenteret sam-
menhæng mellem kvalitet i under-
visningen, faglighed og skolestør-
relse

• Der mangler mere viden og forskning 
på området

Det overordnede budskab er stadigvæk, 
at i de landsbyer hvor der er en skole kan 
man aldrig vide sig sikker mod skoleluk-
ning. Det er derfor altafgørende konstant 
at være med til at udvikle skolen, som 
et vigtigt uddannelsessted og kulturelt 
samlingssted. 

Min appel til både forældre og politikere 
er derfor at gøre brug af de muligheder, 
der er, inden man for sidste gang sætter 
slåen for skoleporten. 

Vægtige, saglige argumenter og kon-
struktiv dialog er nøgleordene for at 
skabe den optimale skole i vores kom-
muner og landsbyer.

Lone Andersen
Tovholder for skolefokusgruppen under 
Landdistrikternes Fællesråd
Østergårdevej 16, Lyne, 6880 Tarm.
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Bilag Tekst Afgørelse

1. Valg af stemmetællere. Ole Olsen,
Inger Plauborg

2. Valg af dirigent. Ole Glahn, der konstaterer at generalforsamlingen 
er lovligt indkaldt.

3. Bestyrelsens beretning. Bilag 
1/090308

• I forbindelse med be-
retningen efterlyser JH kon-
kret at forsamlingen kom-
mer med kommentarer til 
tre emner:

1. Kontingentpolitik i 
fremtiden. Netværksdan-
nelse er en mærkesag for 
LAL, men kan trække det 
økonomiske fundament væk 
under foreningen, idet etab-
lerede netværk på kommu-
nalt plan betaler det samme 
i kontingent som en lokal 
forening. Når store netværk 
er medlemmer, er LAL ta-
lerør for en hel kommunes 
landområder, og det giver 
foreningen gennemslagskraft 
Bestyrelsen efterlyser hold-
ninger til dette, samt løsnin-
ger der kan sikre, at med-
lemmer ikke mistes på den 
bekostning. 
2. Elektronisk tilgængelig-
hed på hjemmesiden. www.
lal.dk er frit tilgængelig for 
alle, hvilket betyder at man 
reelt ikke behøver at være 
medlem at LAL for at få gavn 
af diverse oplysninger, der 
iblandt Landsbynyt. Besty-
relsen efterlyser holdninger 
til hvor vidt medlemmerne 
opfatter dette som et pro-
blem.
3. Årsmødet og general-
forsamlingen trækker ikke 
mange deltagere. Det er 
bestyrelsens opfattelse at 
det blandt andet skyldes at 
det er aktive frivillige med-
lemmer, der har rigeligt at 
lave i eget lokalområde, der 
skal deltage. En anden årsag 
kan være formen på årsmø-
det, og bestyrelsen efterlyser 
holdninger til at årsmøde og 
generalforsamling afholdes 
en lørdag eksempelvis i Fre-
dericia.

Ad 1 – kontingent politik:
Der fremkom følgende kommentarer:
”Det kan være svært for små landsbyforeninger at 
finde penge til kontingent”

”LAL laver det arbejde som medlemmerne ikke kan 
lave, eksternt arbejde som gør landdistrikterne syn-
lige på landkortet, eksempelvis høringer, foretræde 
for trafikudvalget vedrørende postbetjeningen, 
pladser i diverse råd og nævn.”

 I relation til LAL’s betydning på landsplan blev 
Storm P. citeret: ”Hæren skal være der, men ikke 
bruges””

”Det er vigtigt at den enkelte landsby er repræsen-
teret, at der er plads til at der betjenes langt ned i 
hierarkiet. Vi hedder Landsforeningen af Landsby-
samfund. Vigtigt at holde fast i rødderne. ”

Konklusion pkt. 1:

Den nye bestyrelse skal i det kommende år arbejde 
med en analyse, der belyser, hvad medlemmerne 
får for kontingentet, således at incitamentet til at 
være medlem kan synliggøres. Der skal være et 
økonomisk incitament, men også loyaliteten skal 
der slås på.  
Herefter skal bestyrelsen lægge en strategi, der 
passer til analysen.  Dette med henblik på synlig-
gørelse, kontingent tilpasninger og en målretning 
af foreningens strategi.

Ad 2. – Elektronisk tilgængelighed. 
Der var ingen af de tilstedeværende, der gav udtryk 
for, at de så dette som et problem.

Ad 3. – Årsmøde form
De tilstedeværende havde en blandet opfattelse af, 
hvilken form der skal bruges.

Konklusion pkt. 3:
Bestyrelsen prøver sig frem, men der skal være 
mulighed for at overnatte under alle omstændig-
heder, dels af praktiske hensyn og dels af sociale 
hensyn.

 Der kan eventuelt være et skift, så det hver anden 
år er et dages arrangement, og hver andet år et to 
dages arrangement, eventuelt kombineret med en 
konference, der profilerer en landsby. (I stil med 
ministeriets Landdistriktskonference)

Beretningen godkendt.

Referat generalforsamling 
9. marts 2008 på Bildsøskov

4. Forelæggelse af revi-
deret regnskab og god-
kendelse.

Bilag 
3/090308

Knud Jensen gennemgik regnskabet, der har løbet 
over 15 måneder, da regnskabsåret er ændret i 
forbindelse med generalforsamling i november 
2006. 
Det gøres opmærksom på at Tips og Lotto midler er 
kommet ind to gange på grund af det forlængede 
regnskabsår.
Ligesom kontingent til LDF er betalt to gange på 
grund af regnskabsårets længe.

Landsbynyt koster omkring 12 000 kr. for en almin-
delig udsendelse inkl. opsætning, tryk og porto.

Regnskabet godkendt

Jette Hansen gør opmærksom på, at der arbejdes 
på at lægge regnskabet for eksterne projekter ind 
i LAL regnskabet

5. Behandling af indkom-
ne forslag.

Bilag 
3/090308

Der er et indkommet  
forslag.

Bestyrelsen foreslår en ændring til vedtægterne § 
6 vedrørende valg til bestyrelsen. Forslaget ligger 
som særskilt bilag.

Vedtaget uden kommentarer 

6. Foreningens fremtidige 
arbejde.

Er behandlet under punkt 3 med den tilføjelse at 
der arbejdes på elektronisk dataopbevaring.

7. Forelæggelse af  
budget.

Godkendt

8. Fastsættelse af  
kontingent.

Kontingent fastholdes. Spørgsmål om at kontin-
gentet gøres medlemsafhængigt.  
Det er besværligt.

9. Valg af medlemmer til 
bestyrelsen samt af 2 
suppleanter jvf. § 6.

Bilag 
4/090308

Jette Hansen, Erik Rytoft Jensen, Vibeke Davidsen 
for to år Kurt Hansen Smidt for et år. Gunhild 
Olsen Møller 1. suppleant, Jørn Christensen 2. 
suppleant

10. Valg af 2 revisorer 
samt af 2 revisorsup-
pleanter.

Bilag 
4/090308

Gunhild Olsen Møller, John Eidrup som reviso-
rer. Jens Andreas Vestergaard 1. suppleant, Niels 
Lundsager 2. suppleant

11. Eventuelt. Peer Mogensen takker bestyrelsen for arbejdet i 
år.
Jette Hansen takker Knud Jensen for arbejdet.
Dirigenten takker af og Jette Hansen takker diri-
genten.

Tilstede: Jørn Christensen, ”Frie Bønder – Levende land”; Ole Glahn, Viskinge beboerforening; Anne Glahn,  
 Viskinge Beboerforening; Gunhild Olesen Møller, ”Event og Aktiv. Forum for Sydmors”; Vibeke Mogensen, 
 Sevel; Niels Lundsager, Samsø; Anne Mogensen, Roholte Sognelaug; Peer Mogensen, Roholte Sognelaug;  
 Svend Erik Böhme, Jerup

 Inger Plauborg, Tandslet, LAL; Erik Rytoft Jensen, Mogenstrup, LAL; Ole Olsen, Hejninge-Stillinge Lokalråd,  
 LAL, Jette Hansen, Sorring, LAL; Jens Jørgen Andreassen, Sejet, LAL
Sekretær: Trine Testmann, Landdistrikternes Hus(TT)

Bilagsoversigt 090308

Bilag nr. Emne

1 Bestyrelsens beretning

2 Revideret regnskab

3 Indkomne forslag

4 Oversigt over valgte
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Det var første generalforsamling med nye vedtægter – og der-
med valg til bestyrelsen. Blandt de 10 opstillede A-medlem-
mer skulle vi vælge 6 til den ny bestyrelse. B-medlemmerne 
kunne for første gang vælge 1 repræsentant fra deres midte 
til bestyrelsen.

For os var det meget spændende, om vi stod stærkt nok 
i de øvrige medlemmers landdistriktsbe-vidsthed til at få en 
kandidat valgt!! – Og minsandten vores kandidat – formand 
Ole Olsen – blev valgt med det højeste stemmetal! Det er vi 
meget glade for og stolte over. Og vi ønsker Ole god arbejdslyst 
i den ny bestyrelse.

Fællesrådet er Landdistrikternes Fællesråds øverste myn-
dighed, her er alle A-medlemmer repræsenteret, ligesom 
B-medlemmernes bestyrelsesmedlem også er med. Det er her 
strategien for bestyrelsens arbejde skal lægges, og det er mit 
håb, at alle medlemmerne vil lægge deres energi i arbejdet, 
så bestyrelsen virkelig får noget rygstød til påvirkningen af det 
overordnede Danmark – og især Folketinget og regeringen.

Fra 2007:
Der er sket en stor udvikling i Landdistrikternes Fællesråd, især 
for at kunne tage hånd om de behov, der er opstået for støtte 
på forskellige niveauer i landdistriktsudviklingen. 

Oprettelsen af Landdistrikternes Hus – som er den ansatte 
del, er en nødvendig følge af behov for hjælp til formidling 
mellem stat, regioner, kommuner og landdistriktsråd. Og det 
er gennem dette arbejde, at ønsket om B-medlemskaber er 
opstået. I dag er 22 kommuner blevet B-medlemmer, hvilket 
vi er meget glade for. Kommunerne er vores vigtigste samar-
bejdspartnere i landdistrikts-politik-udvikling.

Også flere organisationer er kommet med som A-med-
lemmer i det forløbne år: DGI er ny i 2007, og senest er ”Fri 
bønder – levende land ” blevet A-medlem. 
Begge de ny organisationer er blevet valgt med i bestyrelsen, 
som ser således ud:
 Ny formand Steffen Damsgaard – fra Landbo Ungdom.
 Afgået formand Lone Andersen – fra Dansk Landbrug, 

Familielandbruget.
 Frede Hansen – fra Landsforeningen af Menighedsråd.
 Henrik Jensen – fra DGI
 Egon Kjær Sørensen – fra Fri Bønder – levende land.
 Ole Olsen – fra Landsforeningen af Landsbysamfund.
B-Medlem:
 Søren Vinding – LAG-Fanø.

Vi ønsker bestyrelsen rigtig god arbejdslyst – og Fællesrådet 
(repræsentantskabet) masser af gode visioner for arbejdet.

Tak til Lone Andersen og Tage Hansen for godt samarbejde 
i formandskabet for den nu ”gamle” bestyrelse. Jeg ønsker 
Lone fortsat god arbejdslyst, og det er mit håb, at den viden 
og de kontakter Lone har fået gennem de 3 år som formand, 
også må komme den ny bestyrelse til gode og landdistrikterne 
til gavn.

Efter generalforsamlingen var leder af Institut For Udvikling 
af Landdistrikter – IFUL – Flemming Just inviteret til at fortælle 

Årsmøde i Landdistrikternes 
Fællesråd
Mandag den 31. marts 2008 blev der afholdt generalforsam-
ling og årsmøde i Landdistrikternes Fællesråd. Det foregik i 
Vejen Idrætscenter.

Torsdag den 8. maj havde LAL sendte LAL en deputation i fore-
træde hos Folketingets trafikudvalg.  Forinden det havde der 
været mange skriverier frem og tilbage med vores medlemmer, 
og derfor havde vi virkelig nogle eksempler fra virkeligheden 
at byde ind med. 

Selve processen omkring at få foretræde er en oplevelse i sig 
selv. Først skulle vi søge om det, og her fik vi hjælp og støtte 
af en af politikerne i udvalget. Efter at have fået en dato, og en 
længere skriftlig instruktion i hvorledes de nøjagtig 15 minutter, 
vi havde til rådighed, kunne bruges, skulle vi skrive lidt bag-
grund til udvalget, og oplyse præcis hvem der deltog. 

Vi mødte på Christiansborg et kvarter før aftalt tid, for at 
blive registreret som besøgende, og herefter var det bare at 
vente til det blev vores tur. Da vi kom ind til udvalget, stod de 
alle op og tog i mod os, og det var næsten som at være tilbage 
i eksamenstiden i skolen, da vi placerede os som de eneste to 
langs den ene langside af et stort firkantet bord. 

Vi oplevede et lydhørt trafikudvalg, der lyttede til vores oplæg, 
hvorefter de stillede relevante spørgsmål til os. Vi gik ud fra 
foretrædet for trafikudvalget efter at have lovet at sende et sam-
mendrag af nogle af de eksempler på forringelser i hverdagen, 
som vores medlemmer var kommet med.

Vi har efterfølgende skrevet til trafikudvalget, og det brev kan 
ses i sin fulde ordlyd på www.lal.dk 

I LAL håber vi, at det har nyttet at forelægge sagen ansigt 
til ansigt, og dermed bære alle de tilkendegivelser der er 
kommet frem videre til beslutningstagerne. Vi står jo heldigvis 
ikke alene, idet andre interesseorganisationer også har været 
fremme i skoene, for at gøre opmærksom på forringelsernes 
betydning for landdistriktsudviklingen.

Vi opfordrer vores medlemmer til at blive ved med at sende 
eksempler fra hverdagen ind til os, så vi hele tiden er opdateret 
med, hvorledes det går med posten på landet.

Den foreløbige opfordring til de ansvarlige politikere skal 
være: 

Danmark er et helt land fra Gedser til Skagen, fra Christiansø 
til Fanø, og der bydes på en mangfoldighed og forskellighed, 
der med rette gør landet til noget helt særligt. Landdistrikterne 
er i høj grad med til at bære denne mangfoldighed og for-
skellighed, og det er derfor ganske naturligt, at de ansvarlige 
beslutningstagere er med til at sørge for, at muligheden for at 
bo og leve i landdistrikterne er til stede.  

Det betyder, at der skal være en vis offentlig service i form 
af faciliteter, og ikke mindst en velfungerende infrastruktur.

Da postbetjeningen er en del af den overordnede pakke, 
der betegnes infrastruktur, er det beskæmmende og sørgeligt 
at se, hvorledes forringelser der allerede er indført, og for-
ringelser vi kan frygte er på vej, påvirker det daglige liv i 
landdistrikterne.

I den senere tid er det blevet mere og mere tydeligt at dele af 
landdistriktsudviklingen ligger i Post Danmarks hænder. Disse 
hænder er også politikernes, og fra LAL’ side skal vi opfordre 
til at hænderne bruges på en måde, der tilgodeser alle borgere 
i Danmark lige meget, hvor de bor!  - Måske ved at tænke 
minimumsstandarder ind for betjening i landdistrikterne!

af Trine Testmann, koordinator LAL

Landdistriktsudvikling i Post 
Danmarks hænder
De voldsomme forringelser i postbetjeningen i landområder-
ne har i løbet af efteråret 2007 og foråret 2008 givet anled-
ning til megen frustration og bekymring, og i den anledning 
har LAL haft foretræde for Folketingets trafikudvalg.

Ældre medborgere i eget 
lokalområde – et projekt
I de kommende numre af Landsbynyt vil 
vi følge et projekt i Sorring. 
Sorring Lokalråd har fået penge fra 
Velfærdsministeriets landdistriktspulje 
til et projekt , der skal sikre at ældre 
medborgere kan blive boende i eget 
lokalområde.
Vi vil følge projektets løbende udvikling 
her i bladet i de kommende numre.

Redaktionen 

Den afgåede formand og nyvalgte kasserer Jette Hansen byder 
velkommen til årsmødet på Bildsøskov.

lidt om, hvordan det går med landdistriktsforskningen på Syd-
dansk Universitet. I halen på kommunalreformen lovede davæ-
rende indenrigsminister Lars Løkke Rasmussen en evaluering af 
nærdemokratiet i foråret 2008; derfor var det en glæde at høre 
Flemming Just fortælle, at velfærdsminister Karen Jespersen har 
bestilt en ”demokratiundersøgelse”.

Landsforeningen af Landsbysamfund har lagt op til, at ned-
læggelse af valgsteder rundt i landet kan indgå som element i 
undersøgelsen! Nu må vi se, hvad der kommer ud af det!

Med ønsket om gode resultater for Landdistrikternes Fæl-
lesråd – til gavn for den gode udvikling på landet – ønsker jeg 
god arbejdslyst!
Jette Hansen
Afgået formand for LAL

Tankstationen i Hellevad har indrettet postbutik. Her findes 
også den eneste postkasse i området.
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Mit navn er Vibeke Davidsen, og 
jeg er 40 år. Er bosiddende i lands-
byen Sevel, der ligger mellem 
Struer, Skive og Holstebro.

Jeg er gift og har to børn på 
hhv. 16 og 13 år.

Som uddannet SOSU-assistent 
arbejder jeg på et plejecenter.

Jeg har været formand for 
Sevel Borgerforening i 6 år og væ-
ret formand for en styregruppe, 
da foreningen arbejdede med  
” Sevel Grøn Landsby ”.

Jeg har været med til at op-

starte Lokalrådet i det tidligere 
Vinderup kommune, nu Holste-
bro Kommune.

Jeg er af den holdning at 
landdistriktsudvikling skal ske i 
et samarbejde mellem borgere 
og kommune, og står undrende 
overfor at nogle kommuner tilsy-
neladende ikke ønsker at samar-
bejde. Det vil jeg gerne være med  
til at ændre gennem mit arbejde 
i bestyrelsen.

Jeg har oplevet mange gode 
effekter af samarbejde på tværs 

i lokalområderne, og vil gerne 
være med til at støtte foreningens 
medlemmer i at arbejde på den 
måde.

Jeg vil arbejde på at vores 
medlemmer oplever, at de har 
rigtig meget glæde og støtte, samt 
sparring med LAL.

Vibeke Davidsen
Skrænten 17, Sevel
7830 Vinderup
Mobil: 40 54 45 21
vibeke@lal.dk

Bestyrelsesmedlem
Mit navn er Jens Jørgen Andreasen. 
Jeg blev født i 1952, og arbejder 
som driftsoperatør på en virksom-
hed, der fremstiller emulgatorer til 
fødevarer. 
Jeg blev valgt ind som suppleant 
i LAL på generalforsamlingen i 
Ørbæk i 2003 og efter ganske kort 
tid blev jeg rykket ind som besty-
relsesmedlem, hvor jeg påtog mig 
opgaven som medlemsregistrator. 
En opgave som jeg stadig varetager 
og er meget glad for, da det er en 
post hvor der er en del kontakt til 
vores medlemmer. Jeg er oveni 

blevet valgt til at være foreningens 
sekretær på generalforsamlingen 
i 2008.
Jeg startede min karriere i landdi-
strikterne, da jeg flyttede til lands-
byen Sejet ved Horsens i 1974.
Familien blev hurtig integreret i 
landsbyen, med bestyrelses og for-
mands arbejde i den lokale borger-
forening og grundejerforening.
Da Horsens kommune besluttede, 
at landsbyerne i kommunen skulle 
arbejde i netværk, var jeg med til at 
starte Landsbyrådet i Horsens Kom-
mune, hvor jeg lige er stoppet efter 

at have siddet i rådet siden 1999.
I skrivende stund er jeg medlem af 
Horsensegnens lokale Aktionsgrup-
pe, (LAG Horsens) men ved selvføl-
gelig ikke, hvad der vil ske på den 
kommende generalforsamling.

Jens Jørgen Andreasen
Søndermarksvej 46, Sejet 
8700 Horsens 
Tlf. 75 68 23 13 / mobil 30 28 
23 13 
jla@lal.dk  Sekretær og  

medlemsregistrator

Mit navn er Jørn Christensen og 
jeg bor i Kamstrup ved Roskilde. 
Jeg har et landbrug på 4,5 ha., 
hvor jeg har fåreavl, - ”Spelsau”, 
- og jeg dyrker grøntsager, som 
sælges ved stalddøren.

Jeg er en årgang 39, medlem 
af bestyrelsen i foreningen ”Frie 
bønder – Levende Land”, en for-
ening der blev dannet for fem år 
siden, da Dansk Familielandbrug 
besluttede at blive en sektion af 

Dansk Landbrug. Det var vi en 
del der ikke ønskede, fordi vi ville 
bevare synligheden af de små 
landbrugs betydning. 

Jeg vil som suppleant i Lands-
foreningen af Landsbysamfund, 
følge med fra sidelinjen for at få 
indblik i, hvad der rører sig i for-
eningen, samtidig med at jeg kan 
give min mening til kende. Jeg tror 
på livet i de små lokalsamfund, og 

vil gerne være med til at bevare 
muligheden for at bo i dem.

Jørn Christensen
Brordrupvej 39, Kamstrup
4000 Roskilde
Tlf. 46 19 13 36
gretheogjorn@gmail.com

Suppleant

Mit navn er Gunhild Olesen 
Møller og jeg bor på en gård på 
Sydmors ved landsbyen Vester 
Assels. Jeg har næsten altid boet 
på landet og interesseret mig for 
landdistriktsforhold. 
Fmd. for og initiativtager til Event 
& Aktiv. Forum for Sydmors, en 
paraplyforening for foreninger 
på Sydmors. Foreningen har til 
formål at tage fællesinitiativer, 
lave events og formidle samar-
bejder på tværs.

Poster i foreningslivet: Fmd. for 
Morsø Slægtshistoriske Forening 
og den lokale husholdningsfor-
ening. Medlem af landsbesty-
relsen for Kulturelle Samråd i 
Danmark, bladudvalget Sydmors 
IF, V. Assels Menighedsråd, Støt-
teforeningen Hospice Thy/Mors, 
Socialpolitisk Forening Viborg 
Amt, LAG Mors/Thy, Morsø Ven-
stre og regionsrådsmedlem i Re-
gion Nordjylland. 

Gunhild Olesen Møller
Strædet 38, 
7990 Øster Assels, Mors
Mobil 23 32 92 10
gunhild.olesen.moller@rn.dk

Revisor og suppleant

Mit navn er Inger Plauborg. Jeg 
er landmand og foreningskvinde 
i Tandslet på Als. Jeg er glad for 
og stolt af mit lokalsamfund, som 
stædigt arbejder på at være et le-
vende sted for alle i alle aldre. 
Rigtig mange projekter er blevet 
ført ud i livet i tæt dialog mellem 
borgere og foreninger. Det har 
ikke været snak alt sammen, det 
har også krævet opsmøgede ær-
mer hos rigtig mange mennesker. 
Senest er det lykkedes at få en 
købmand tilbage, efter 2 år med 

brunt papir i butiksruderne. Nu 
skal vi ”bare” have kunderne til 
at vende tilbage.
Lige nu står vi overfor en spæn-
dende udfordring med at udvikle 
på vores 70´er hal. Penge har vi 
ikke nogen af og i første omgang 
bliver det en brainstorm på, hvad 
vi kunne ønske os, dernæst en 
oversigt over, hvordan ønskerne 
kan blive til virkelighed. Vi har en 
stærk tradition for at løfte opga-
verne med lokale ressourcer, fordi 
vi har oplevet, at forankringen bli-

ver så meget desto stærkere. 
Jeg har været med i bestyrelsen i 
LAL i en årrække, og er glad for på 
den måde at give mit bidrag til at 
påvirke landdistriktsudviklingen 
i en positiv retning.

Inger Plauborg
Tandsgårdsvej 6, Tandslet, 
6470 Sydals
Mobil: 23 63 67 36
inger@lal.dk

Bestyrelsesmedlem

Mit navn er Erik Rytoft Jensen, er 
49 år gammel og bor i Mogenstrup 
ved Skive. Er uddannet landmand 
og har altid arbejdet indenfor faget 
på den ene eller anden måde de 
sidste 15 år som montør inden for 
landbruget.
Jeg har 3 piger på 25, 19 og 13 år. 
Jeg har gennem de sidste 20 år 
været med i diverse bestyrelser, ek-
sempelvis Landboungdom, grund-
ejerforeninger, beboerforeninger, 
lokalråd, Knabstrupperforeningen 

for Danmark og Landsforeningen 
af Landsbysamfund, hvor jeg netop 
er valgt til næstformand.
Jeg ser med spænding frem til arbej-
det som næstformand i foreningen 
med de udfordringer dette må give, 
og glæder mig til at holde en tæt 
kontakt til vore medlemmer.

Erik Rytoft Jensen
Tingvej 30, Mogenstrup
7800 Skive
Mobil: 26 89 92 40
erik@lal.dk

Næstformand

Mit navn er Jette Hansen, og jeg er 
nyvalgt kasserer for Landsforenin-
gen af Landsbysamfund. 

Mit liv med landsbysamfund 
startede, da vi flyttede til Sorring-
egnen i 1977.

Vi blev meget hurtigt engagere-
de i livet her, også foreningslivet.

I 80’erne lukkede 3 købmænd 
og slagteren i vores lokalsamfund! 

Borgerforeningen ønskede at 
prøve at modvirke denne tendens. 
Vi blev alle inviteret til borgermøde 
med titlen ”Sorring år 2000”, hvor 
vi diskuterede, hvordan vi kunne 
prøve at vende afviklingen til ud-
vikling i stedet.

Der blev nedsat 3 arbejdsgrup-

per – en af disse skulle arbejde med 
ny arbejdspladser i lokalsamfundet. 
Vi var 8 mennesker i arbejdsgrup-
pen, og vi gik straks i gang med at 
snakke os ind på opgaven og efter 
kort tid var vi enige om at tage 
udgangspunkt i, at vi var et land-
brugsområde og en pottemageregn, 
dette ville vi prøve at bygge videre 
på! Nicheproduktion i landbruget 
kombineret med pottemageriet, 
blev til solbær som markafgrøde, 
marmeladeproduktion og lerkruk-
ker.

Efter meget arbejde også med 
mobilisering af lokalbefolkningens 
interesse for at tegne anparter, stif-
tede vi 1.september 1990 ”Lands-

byen Sorring ApS”, også kendt som 
Sorring Bær.

Dette landsbyprojekt er med-
lem af LAL, og jeg er repræsentant 
der fra.

Jeg har været med i bestyrelsen 
siden 2000, og har lige afsluttet 3 år 
som formand, det har været meget 
spændende og tidkrævende!

Jeg glæder mig til arbejdet som 
kasserer i vores meget aktive lands-
forening.

Jette Hansen
Klintrupvej 13, 
8641 Sorring
Tel: 86957327 eller 20118514
jette@lal.dk

Kasserer

B
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Mit navn er Ole Olsen, jeg er 63 
år - stadig erhvervsaktiv i den 
grafiske branche – bor i Hejninge 
Stillinge i Slagelse Kommune. Her 
har jeg gennem de sidste 6 år været 
formand for lokalrådet, men siden 
den 16. marts blevet afløst af næst-
formanden, og har dermed fundet 
mere tid til LAL arbejde.

Da de nye kommuner så dagens 
lys, var jeg ophavsmand til at stifte 
et kontaktudvalg for de 22 lokalråd, 
der er i den nye kommune, og jeg 
har indtil den 28. November været 
formand for dette kontaktudvalg.

Inden perioden i lokalrådet har 
jeg i 8 år været i byrådet i den gamle 
Slagelse Kommune, hvor jeg var 
kulturudvalgsformand, medlem af 

økonomiudvalget samt formand 
for folkeoplysningsudvalget. Da jeg 
blev formand for lokalrådet indstil-
lede jeg min karriere som politiker, 
og med min politiske baggrund 
har jeg haft nemt ved at formidle 
kontakt mellem det kommunale 
system og lokalrådene.

Tidligere har jeg været divisi-
onsdommer i fodbold i 14 år og 
været næsten alle steder i Dan-
mark hvor der er eller har været 
divisionsfodbold. Efter den aktive 
karriere har jeg været næstformand 
for fodbolddommerne og der fået 
indført tilfredsstillende honorarer 
og rimelige arbejdsbetingelser.

Jeg er gift på 41.år med Anne-
lise, der er tidligere skolelærer og 

skolebibliotekar, og nu formand 
for Vestsjællands teaterkreds. Vi 
har 2 voksne sønner, 4 børnebørn, 
fritidshus i Sverige og en gammel 
stædig hanhund Bamse.

Udover min formandspost i LAL 
er jeg også valgt som foreningens 
repræsentant i Landdistrikternes 
Fællesråd, hvor jeg er næstformand. 
Jeg sidder derudover i en række 
nationale udvalg.

Ole Olsen
Bildsøvej 165, Næsby Strand,
4200 Slagelse
Mobil: 20 61 23 11
ole@lal.dk

Formand

Mit navn er Kurt Hansen Smidt. 
Jeg bor i den meget aktive lands-
by, Hovborg i Midtjylland, hvor 
jeg i mange år, har været den, der 
søgte penge til projekter i byen. 
Vi har lavet mange projekter, der 
har bredt sig som ringe i vandet, 
og de har været med til at sætte 
Hovborg på landkortet.
Jeg er netop blevet valgt i besty-
relsen i LAL hvor jeg gerne vil 
være med til stædigt at arbejde for 

udviklingen på landet. Jeg regner 
med at kunne bruge mine mange 
årige foreningserfaringer i det 
daglige arbejde i bestyrelsen.

Kurt Hansen Smidt
Holmeåvænget 27,  
6682 Hovborg
30 91 23 82
kurt@lal.dk

Bestyrelsesmedlem
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Del 1 - Børn og Unge i Land-
distrikterne

Troels Brandt, Formand for Lokalrådet 
Hashøj Nord-Vest, og Birgitte Poulsen 
skolebestyrelsesformand på Hashøj sko-
le var to af arrangørerne og idémagerne 
bag projektet ”Barn af et landdistrikt”, og 
de fortalte levende i ord og billeder om 
forløbet og resultaterne af projektet.

Alle børn i Hashøj skolens skoledistrikt 
var i uge 41 - 2007 inviteret til en pro-
jektuge om at være: Barn af et land-
distrikt. 

Hashøj skole ligger i Slots Bjergby i 
det tidligere Hashøj Kommune, og er nu 
en del af Slagelse Kommune. 

Frivillige foreninger, dagplejen, insti-
tutioner fra området, samt skolen arran-
gerede ugen, der på tværs af aldersklasser 
gav børnene mulighed for at opleve deres 
eget lokalområde, gennem aktiviteter der 
bød på virksomhedsbesøg, leg på Gerlev 
idrætshøjskole, besøg på plejehjemmet 
og meget andet. 

Børnene lærte deres lokalområde at 
kende, og gennem lyd, ord, billeder, 
madlavning og teater dokumenterede de 
ugens forløb ved en stor reception fredag 
den 13. oktober.

Resultaterne fra ugen viste at børn og 
unge gerne vil være en aktiv del af deres 
lokalområde, og samtidig var der den 
sideeffekt, at den kendsgerning der lig-
ger i, at det pædagogiske personale ved 
institutionerne ikke kender området de 
arbejder i, nu er ændret til at de kender 
det. Her var altså tale om iscenesættelse 
af lokal vidensdeling, hvor lokale eksper-
ter (lokalrådet) i et udvidet samarbejde 
med pædagogiske eksperter udviklede 
et fælles produkt.

Derudover kom daginstitutions perso-
nalet til at lærerne bedre at kende, hvilket 
på sigt kan afføde andre samarbejder, der 
i sidste ende kommer børnene til gode.

Endvidere var det lokalpolitisk strate-
gisk et projekt der gav genlyd i Slagelse 
kommune, og fortalte historien om et 
lokalområde, der kan og vil, og som 

Opsamling fra årsmøde 8. marts 2008

altid gerne vil i konstruktiv dialog med 
kommunen.

Troels Brandt og Birgitte Poulsen kom 
med flere forslag til hvorledes børn og 
unge kan inddrages:
• huske det er Folkets skole
• lad børnene opleve deres eget lokal-

samfund
• lad dem møde andre aldersklasser
• samarbejde mellem det frivillige 

foreningsliv og institutioner/skoler/
SFO

• frikøb eksempelvis idrætsledere fra 
den lokale forening til at stå for idræt 
i SFO tiden

• vær opmærksom på samarbejde 
mellem fødeskoler og overbygnings-
skoler

• involvér en referencegruppe/tænke-
tank af børn og unge i forbindelse 
med kommuneplan strategi arbej-
det

• Hvis børn og unge oplever deres 
lokalsamfund og får indflydelse er 
sandsynligheden for at de bliver 
boende/ kommer tilbage større, og 
sandsynligheden for at de tager an-
svar og dermed bliver en aktiv del af 
demokratiet øges

Efterfølgende debat blandt deltagerne:
• det er en god idé at opsøge de unge 

og spørge hvilke forventninger de 
har

• etablér et børne-unge udvalg i lands-
byen

• husk at invitér de unge med – og 
lyt!

• LAL opfordres til at søge projektmid-
ler i puljen til Tilskud til børne- og 
ungdomsaktiviteter i landdistrikter-
ne 

Årsmødets anbefaling til bestyrelsen 
vedrørende børn og unge i landdistrik-
terne:

LAL’s bestyrelse sætter fokus på børn 
og unge i år 2008, og dette gøres blandt 
andet ved at:

LAL’s bestyrelse søger om midler i puljen 
til Tilskud til børne- og ungdomsaktivite-
ter i landdistrikterne. 

Midlerne anvendes i samarbejde med 
udvalgte lokalområder til projekter med 
det overordnede formål:

At skabe en bæredygtig demokra-
tiudvikling, der sikrer at de unge får 
en demokratisk forståelse via en di-
rekte indflydelse på, og dermed ansvar 
for, udviklingen i lokalsamfundet. Den 
bæredygtige demokratiudvikling skal 
samtidig sikre generationsskiftet i lokal-
samfundet.

Dette gøres blandt andet gennem aktivi-
teter i lokalområdet der bidrager til at: 
• børn og unge får mulighed for at 

deltage i demokratiets udøvelse via 
aktiv deltagelse i det lokale arbejde 

• det etablerede foreningsliv, gerne i 
samarbejde med institutionerne, er 
aktivt lydhøre over for børn og unges 
meninger 

• det etablerede foreningsliv, gerne i 
samarbejde med institutionerne, gi-
ver børn og unge mulighed for at få 
deres tanker og idéer ført ud i livet

• børn og unge ser resultaterne af deres 
deltagelse

• børn og unge bibringes indsigt i deres 
lokalområdes virke og historie

Det er hensigten, at projekterne skal 
bibringe børn og unge en demokratisk 
forståelse, og vise dem at det betaler 
sig at deltage aktivt i demokratiet, og 
dermed tage et medansvar. Endvidere 
skal projekterne bidrage til at børn 
og unge oplever, at de styrker, og den 
mangfoldighed og forskellighed, der er 
i landdistrikterne, gør disse til attraktive 
bosætningsområder. 

Ansøgningsfrist til puljen er 31. marts 
2008. 

Mere om den ses på følgende link: 
https://www.retsinformation.dk/Forms/
R0710.aspx?id=115028 

Del 2 - Lokaldemokratiets 
vilkår

Lene Koustrup Madsen, der er formand 
for udvalget for Borgerservice og Lokal-
demokrati i Næstved Kommune og man-
geårig landsbyildsjæl med rødder i LAL, 
gav med udgangspunkt i egne erfaringer 
sit bud på, hvordan lokaldemokratiet har 
det efter strukturreformen.

Lokaldemokratiet er præget af at de 
nye store kommuner lige er født, og 
først nu er ved at finde egne ben, og det 
mærker Lene i sit utrættelige arbejde for 
at sikre borgernes og landdistrikternes 
stemme i beslutningsprocessen.

Lene gav en beskrivelse af hvor svært 
det er, når mange kulturer skal mødes i en 
stor kommune, og når mange skal opdra-
ges til at borgerinddragelse betaler sig, og 
at beslutningstagerne og embedsværket 
i sidste ende profiterer af det.

Lene beskrev de tiltag der er gjort for 
at styrke lokaldemokratiet i kommunen, 
blandt andet en opdeling af kommunen 
i områder der skal have høringsret.

Lene satte fokus på hvor vigtigt det 
er at sikre at det er muligt at bo i 
landdistrikterne, og hvor vigtigt det er 
at fremme deres mangfoldigheder og 
styrker. Landdistrikterne skal huskes og 
borgerinddragelsen skal være en naturlig 
del af de kommunale processer.

Årsmødet anbefalinger til 
bestyrelsen vedrørende lo-
kaldemokrati:

• udbred kendskabet til modeller for 
lokaldemokrati og erfaringer herfra

• bak om at ting sker hvor idéer blom-
strer

• bidrag til at de lokale krumtappe fast-
holdes, og de lokale samlingssteder 
bevares

• udbred at centraliseringspolitikken 
ødelægger hverdagen for de svare 
brugere

• sæt fokus på trafik/transport områ-
det

• styrk at der kigges på landdistrik-
terne

• giv at spark til at der udformes land-
distriktspolitik på kommunalt, regio-
nalt og nationalt plan

• slå til lyd for at Folketinget opretter 
et landdistriktsudvalg

Jette Hansen bød velkommen til årsmødet og deltagerne og 
herefter til oplægsholderne, der skulle bidrage til at starte 
en debat blandt deltagerne under overskrifterne ”Børn og 
Unge i Landdistrikterne” og ”Lokaldemokratiets vilkår” efter 
strukturreformen.

Fra den efterfølgende debat 
blandt deltagerne:

• der blev givet eksempler hvorledes 
lokaldemokratiet forvaltes i andre 
kommuner

• en styrkelse af landområderne skal 
ske ved, at vi koncentrerer os om, 
hvem vi er, og ikke hele tiden sætter 
fokus på hvem vi gerne vil være for 
at tiltrække nye

• ved at gøre egenarten i området ty-
deligt, styrkes eget tilhørsforhold og 
stolthed over at høre til, og vises der 
glæde over at bo hvor vi bor, sendes 
signalet om at landdistrikterne er et 
godt sted at være

• der kan nok blive brug for at om-
definere, hvad et lokalsamfund er. 
I områder hvor der ikke er megen 
udvikling gøres cirklerne så store, at 
der er bæredygtighed i hverdagen. 
Kulturhuse skal for eksempel samle 
alle grupper, og ikke henvende sig 
specifikt til en brugerflade. Vi skal 
selv vise vilje til at tænke nye veje 
og andre måder

• Eksperterne – de der lever og bor 
i landdistrikterne – ved bedst hvor 
tingene sker

• tingene sker hvor der kigges hen

LAL havde søgt midler Velfærdsministe-
riets Landdistriktspulje 2008 til et projekt 
vi kaldte ”Kompetence og motivation 
til ildsjæle – en palet af muligheder”, 
men vi fik desværre afslag med den 
begrundelse, at projektet ikke var lokalt 
funderet. 

Vi syntes netop, at vi havde ud-
formet et projekt, hvor vi med afsæt i 
vore medlemmers lokale behov, kunne 
tilbyde en række kurser, der var helt 
lokalt tilpasset, så det var en skuffende 
begrundelse at få.

Vi har dog ikke opgivet, for vi synes 
det er vigtigt, at alle de aktive ildsjæle, 
der er rundt omkring bliver klædt på 
til de mange varierede arbejdsopgaver, 

Afslag til to spændende projekter i 
LAL regi
Bestyrelsen arbejder løbende med at rejse midler til forskel-
lige projekter, der kan styrke og gavne udviklingen på landet, 
desværre er der kommet afslag på to.

det frivillige arbejde i landdistrikterne 
byder på. 

Nu vil vi arbejde på at kunne udbyde 
kursus rækken på en anden måde.

Derudover havde vi søgt penge i puljen 
til støtte til Børn og Unge i Landdistrik-
terne til et projekt, vi kaldte ”Børn og 
unge som en demokratisk resurse i land-
distrikterne”,  - dette meget inspireret 
af det flotte Børn og unge projekt fra 
Hashøj, som vi blev præsenteret for på 
årsmødet i marts måned. 

Vi havde med vilje ikke anført i 
ansøgningen hvilke præcise aktiviteter, 
der skulle tilbydes i de fem områder, der 
skulle være en del af projektet, fordi hele 

grundtanken var at børn og unge skulle 
have direkte indflydelse på deres eget 
lokalområde. 

Vi kan nu konstatere, at vi skulle have 
været mere præcise, hvis det var denne 
pulje vi skulle søge, eller måske skal vi 
bare finde den rette pulje, hvor der er 
plads til kreativitet og medindflydelse.

LAL ser børn- og unge demokratiet 
som et væsentligt indsatsområde, og 
arbejder fortrøstningsfuldt videre.

Vi ønsker de af vore medlemmer, der 
har fået midler til projekter tillykke og 
held og lykke med arbejdet!
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